

В диссертационный совет Д 212.196.02
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет им.
Г.В. Плеханова»

17997, г. Москва, Стремянный пер., д.36

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Наумовой Ларисы Владимировны на тему:
«Развитие системы финансирования государственных программ в
области образования и науки Российской Федерации», представленную
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

С введением государственных программ «Развитие науки и технологий» и «Развитие образования» (далее - госпрограммы), рассчитанных на реализацию до 2020 года, финансирование мероприятий по обеспечению высокого качества российского образования в соответствии с меняющимися запросами населения, а также обеспечение его конкурентоспособности на мировом рынке образования и формирование конкурентоспособного и эффективно функционирующего сектора фундаментальных, поисковых, прикладных исследований и экспериментальных разработок стало одной из первоочередных задач Минобрнауки России. Несмотря на значительные изменения в обеспечении бюджетного процесса, многие механизмы и процессы реализации по-прежнему совершенствуются, как например, механизм государственных закупок и процесс предоставления субсидий.

В автореферате, представленном Наумовой Ларисой Владимировной, цель исследования заключается в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по развитию системы финансирования госпрограмм.

В рамках исследования были определены задачи, которые ведут к достижению поставленной цели диссертации. Предмет и объект удачно сформулированы, а научные результаты согласованы с задачами.

Автором детально изучены финансы сферы образования и науки, что дало возможность получить следующие результаты, обладающие, безусловно, признаками научной новизной:

представлено определение системы финансирования государственных программ в области образования и науки РФ, позволяющей осуществить системное выделение финансов образования и науки при программном исполнении бюджета, учитывающей финансовые и управленческие показатели в оценке результативности финансового обеспечения госпрограмм;

выявлены и проанализированы ряд проблем при управлении ресурсным обеспечением госпрограмм, с учетом которых разработана совершенствованная модель организационно - финансового сопровождения субсидирования проектов госпрограмм, способствующая их упреждению;

отмечены ключевые особенности применения социальных облигаций, благодаря которым возможно привлечение частных инвестиций в реализацию госпрограмм и финансирование из средств федерального бюджета по достижению планируемых социально-экономических результатов, учитывая которые разработан алгоритм перехода от субсидирования проектов госпрограмм к социальному инвестированию;

по итогам тщательного и всестороннего анализа исполнения программного бюджета по расходам разработан методический подход к оценке результативности использования источников финансового обеспечения госпрограмм, который позволяет осуществлять контроль объемов и качества использования расходов на образование и науку, способствующий определению приоритетных направлений развития госпрограмм;

сформулированы практические рекомендации по управлению денежными потоками госпрограмм, которые представлены в решении трех

функциональных блоках, в совокупности способствующих повышению эффективности системы финансирования госпрограмм.

Основные положения и выводы, представленные в работе Наумовой Л.В., являются обоснованными и достоверными, поскольку при проведении исследования автор опирался на современную теорию, методологию, методику финансового планирования на уровне государства и муниципальных образований и механизмов распределения бюджетных средств, документально подтвержденные факты и большой массив статистических данных. Полученные автором результаты имеют высокую практическую и теоретическую значимость.

Сложность, многогранность и поисковый характер исследования Наумовой Л.В. объективно обуславливает наличие в нем некоторых недостатков. Считаю, что автор не уделяет, по крайне мере – в автореферате, внимания предоставления из федерального бюджета субсидий из одного уровня бюджетной системы. Нет полной ясности, представленная модель организационно-финансового сопровождения субсидирования проектов государственных программ может быть применима для межбюджетных отношений?

Тем не менее, отмеченное мною замечание по автореферату, не снижает общего высокого уровня научной и практической значимости исследования, проведенного Наумовой Ларисы Владимировны.

На основе изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертация Наумовой Л.В. является самостоятельной, завершенной научно-квалифицированной работой, в которой решаются научные задачи, имеющие важное значение для развития финансового обеспечения госпрограмм Российской Федерации.

Диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор - Наумова Лариса Владимировна заслуживает присуждения учёной степени

кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Замлелый Артем Юрьевич

109052, г.Москва, ул. Нижегородская, 29-33

+7 (495) 133-58-73

zamleleyy@hotmail.com

Автономная некоммерческая организация

дополнительного профессионального образования

«Евразийская академия»

кандидат экономических наук (08.00.10), Ректор

17.12.2018

